



河北簽24項目 涉資381億

盼更多港企進駐 全天候服務開綠燈

香港文匯報訊(記者 涂若奔)河北省政府昨日在港舉辦了「2012年河北省(香港)投資貿易洽談會」,會上共簽約24個項目,總投資48.9億美元(約381.42億港元),涉及能源、醫藥、物流、文化等多個領域。河北省委書記張慶黎指出,該省高度重視與香港的交流和合作,希望有更多港企「進駐河北、扎根河北」,推動冀港兩地的合作向更高層次、更寬領域和更大規模邁進。

張慶黎致辭時表示,該省正在研究推出一系列有利措施,在產業對接、企業對接和項目推介等方面進一步完善機制,為到當地投資的企業提供「全方位、全過程和全天候」的服務。他笑稱,當地對港企將會特別優待,在手續上會「一路綠燈、特事特辦,暫時沒條件的也會創造條件」,確保港企在河北「能夠發展、能夠賺錢」,同時當地也能得到更好的發展。

港企累計投資148.7億美元

張慶黎指出,香港是國際重要的金融中心、貿易中心、航運中心,擁有自主開放的經濟體系、良好的市場環境和廣泛的市場關係,是內地與世界各國進行經濟、科技、文化交流的重要橋樑和紐帶,也是該省重要的貿易伙伴和第一大資金來源地。截至2011年底,在河北省投資的港企已超過1,200家,直接投資累計達到148.7億美元,項目涉及能源發電、食品加工、融資租賃、房地產等眾多領域。河北在港上市企業達到14家,累計融資250億美元。

豪德逾6億美元建物流城

在談到當地發展現狀時,張慶黎說,2011年該省的生產總值達到2.4萬億元(人民幣,下同),增長11.3%。固定資產投資1.6萬億元,增長24.3%。城鎮居民人均可支配收入1.83萬元,農戶人均純收入7,120元,分別增長12.5%和19.5%。外貿進出口總值536億美元,增長27.4%。實際利用外資52.6億美元,增長20.5%,圓滿實現了「十二五」開門紅。



■河北省委書記張慶黎、中聯辦副主任王志民、河北省委秘書長景春華、外交部駐香港管理特派員洪小勇、香港政制及內地事務局長譚志源、貿發局總裁林天福出席「百家外企進河北」啟動儀式。

據介紹,此次共有20多家企業在會上簽約了項目,普遍是上市公司和行業領軍者,所有項目的投資金額均超過5,000萬美元,第一、第二和第三產業均有涉及,其中第三產業的佔比達50%。規模最大的是由香港豪德國際集團參與的「商貿物流城及商業街項目」,投資額高達6.1億美元,主要建設五金機電、建材裝飾材料、農夫產品、農機設備、百貨大樓、電器及數碼產品街、休閒娛樂街、酒店餐飲街、步行街等等。

規模第二大的則是由香港世貿集團參與的「建設開發張家口市中心區世貿大廈商業綜合體項目」,投資額為4.76億美元。此外,由恒大地產集團(香港)參與的「旅遊綜合體項目」也引起不少關注,第一期工程投資額為3億美元,將建設風情酒店區、環球美食文化街、運動中心、商業中心、國際會議中心、中醫養生健康中心等多個功能區以及配套設施。



■香港文匯報社長王樹成(前右二)與邯鄲市簽合作協議。

港可助河北企業「走出去」

香港政制及內地事務局長譚志源昨日出席「2012年河北省(香港)投資貿易洽談會」時表示,香港在服務業,特別是專業服務業方面的國際網絡和累積的經驗可為冀港兩地開拓更大的合作空間,例如在開拓國際市場方面,可利用專長協助更多的河北企業「走出去」。

兩地優勢互補性強

譚志源表示,「十二五」是國家產業升級轉型的重要戰略時期,本港業界留意到河北省在「十二五」期間的目標,包括優化產業布局,轉變經濟發展方式等,尤其是在拓展服務業領域方面,河北省正提高服務業發展的比重和水平,該產業現時已佔其生產總值約34%。他稱,冀港兩地應一同把握國家發展的機遇,令兩地的合作更上一層樓,並期望有更多河北企業選擇香港作為發展國際業務的一個據點。

譚志源並指出,香港企業很早就看到河北省經濟發展的潛力,多年來積極在河北省投資,雙方已建成了堅實的合作基礎,香港已連續多年成為河北省的最大投資來源地。他強調,冀港兩地各有優勢,互補性強,特別是在中央政府的政策支持下,冀港兩地的合作有更加廣闊的空間。

服務產業合作機會多

香港貿發局總裁林天福亦在會上致辭指出,河北省的經濟發展極具潛力,在鋼鐵、石化、能源等方面的發展日益蓬勃,相信未來冀港兩地在服務業產業也有許多合作機會。他稱,香港的第三產業比重超過9成,匯聚了世界各地的頂級人才,善於提供高效全面的「一站式」服務,在涉及會計、法律、物流、金融、旅遊等多個領域均與國際接軌,對國內外市場的情況均十分熟悉。此外,香港股市具有規模龐大、流動性強的優勢,能為內地企業的融資和發展增加動力。他認為,香港可成為連接河北企業和世界的最佳商貿平台,兩地應攜手向前發展,共創繁榮局面。

做大沿海經濟 走出產業新路



■河北省發改委主任劉學庫介紹,是次赴港招商該省將突出沿海地區發展、產業結構調整和項目規模三特色。

香港文匯報訊(記者 孔榮娣)以「沿海大省新戰略·京畿重地新商機」為主題的2012年河北省(香港)投洽會昨日在港開幕,河北省發改委主任劉學庫接受本報專訪時表示,今年該省突出沿海地區發展、產業結構調整和項目規模三特色,結合與香港優勢產業的對接,共謀劃和篩選了重點項目150個,總投資達490.54億美元,擬利用外資242.47億美元。

三大港口年吞吐量6億噸

劉學庫介紹,海岸線長達487公里的河北沿海發展勢頭良好,去年,秦皇島、唐山、黃驛三大港口年吞吐量達6億噸。去年11月,河北沿海地區發展規劃正式上升為國家戰略。該省也提出建設經濟強省、和諧河北的戰略目標,充分發揮環京津、沿渤海優勢,着力抓好沿海經濟隆起帶等建設,大力度推動港口、產業和城市互動發展,建設具有國際競爭力的新型工業化基地和現代新型城市,做大沿海經濟,走出產業新路。他續稱,此次赴港,將重點突出沿海地區的發展,秦皇島、

唐山、滄州地區的項目達56個,總投資297.97億美元,擬利用外資155.86億美元,比重佔到60.74%和64.28%,項目包括有曹妃甸新區建設大型船舶基地項目、滄州渤海新區建設年產80萬噸聚碳酸酯及20萬噸聚碳酸酯項目等。

謀拓戰略新興產業項目

與此同時,圍繞該省產業提質轉型,該省謀劃了一批戰略新興產業項目,包括裝備製造、新能源、新材料、生物技術及信息產業項目共77個,超過了項目總數的半數以上,總投資165.71億美元,擬利用外資92.87億美元,比重分別佔33.78%和38.30%,包括有秦皇島經濟技術開發區建設LED半導體光源模塊節能電子照明產品項目、保定國家高新區建設年產1,000台套疊式斯特林太陽能發電裝置項目等。

是次赴港,河北還將突出項目規模,項目擬利用外資均為1,000萬美元以上,擬利用外資5,000萬美元以上項目86個,其中擬利用外資1億美元以上項目達60個。



■河北省科技廳廳長賈紅星表示,是次推出合作項目93項。

香港文匯報記者張帆 攝

冀力爭今年國企資產增15%



■河北省國有重點骨幹企業項目推介會17日在港舉辦,簽約達35.4億美元。

香港文匯報記者孔榮娣 攝

香港文匯報訊(記者 孔榮娣)河北省國有重點骨幹企業項目推介會17日在港舉辦,河北鋼鐵集團唐鋼公司與美國哈斯科公司鋼渣利用項目、冀中能源集團國際物流有限公司與華潤電力控股有限公司合作建設黃驛港綜合物流基地項目等8個項目現場簽約,總投資額達35.4億美元。

重點項目投資逾750億

河北省國資委主任周傑日前接受本報專訪時曾表示,今年是該省國資系統的「發展提升年」,將以項目建設為載體,以技術改造、科技創新、產業鏈建設和節能減排為重點,加快調結構、轉方式步伐,實現發展質量和效益的提升。力爭到2012年底,該省國資委監管企業資產總額達7,600億元(人民幣,下同),同比增長15%以上。

今年河北國資委將大力推進項目建設,年內監管企業新建、續建重點項目投資將達750億元以上。與此同時,加快改造提升傳統產業,培育發展新能源、新材料、新一代信息技術、生物醫藥等戰略性新興產業,「十二五」末,戰略性新興產業年營業收入增加到500億元以上。

此外,還將大力延伸產業鏈,推動企業到內蒙、山西、新疆、加拿大、老撾等地建立能源及礦石資源基地,發展先進裝備製造業、煤化工和鋼材加工配送,做大做強物流龍頭企業,重點推進鋼鐵、煤炭電子交易平台建設,加快海港、陸港、空港等6個現代物流園區或物流基地建設。到「十二五」末,省國資委監管企業非工業收入比重提高到50%以上。

提高對外開放水平

周傑表示,今年河北國企將着力提高對外開放水平,以促進河北國有經濟的轉型升級。他指,國有大型企業集團要利用資產整合、兼併重組、股權投資等多種方式,推動國有企業戰略性重組,實現專業化、集約化、國際化經營,加快推動國有資本向重點行業和關鍵領域集中,加強高新技術產業和戰略新興產業。國有中小企業則要重點按照「有所為有所不為」的原則,進一步放開搞活,深化與各種社會資本的合資合作,實現資源現代化配置和產業協調發展。

2003年成立的河北省國資委現有監管企業28家,主要分佈在鋼鐵、煤炭、醫藥、化工、裝備製造、建築交通、基礎設施建設、現代物流等領域。

文化業加強交流對接



■香港台灣工商協會、香港文化交流基金會主席江素惠在會上致辭。

香港文匯報記者張帆 攝

香港文匯報訊(記者 張帆)河北昨日在港召開冀港文化產業合作項目對接會,會上推介了該省重點文化產業項目。河北省委常委、宣傳部長聶辰席出席了此次活動並致辭。

河北省委宣傳部常務副部長楊永山表示,本次對接會是2012年河北省(香港)投資貿易洽談會的主要活動之一。由河北省政府主辦,河北省委宣傳部、文化廳承辦,香港貿易發展局等協辦的活動。舉辦這次對接會的目的,是通過冀港兩地文化產業項目單位和客商面對面的交流對接,進一步增進了解、增加互信,為推進冀港兩地文化產業戰略合作奠定基礎。

建全國最大動漫實訓機構

據河北省文化廳副廳長李建華介紹,本次對接會,河北共帶來包括新聞出版、影視劇、文藝演出、動漫網遊、文藝演出、文化旅游及園區(基地)等共六類45個對接項目。

據悉,推介項目中的中國動漫實訓與考級中心項目是石家莊市政府與文化部、中國文化促進會簽約項目,旨在制定中國動漫行業考級認證、推廣體系和培訓示範模式,構建中國最大的動漫實訓教育以及外包服務機構。

冀港產學研合作提升技術

香港文匯報訊(記者 張帆)作為2012年河北省(香港)投資貿易洽談會的主要活動之一,17日,河北省舉辦冀港產學研合作項目懇談會。在會上,該省共發佈高新技術產業合作項目93項,並與參會客商進行了廣泛深入的對接交流。

河北省委常委、省委秘書長景春華在致辭中表示,冀港合作潛力巨大、前景廣闊。香港是聯繫內地與世界各國進行經濟、科技、文化交流合作的重要橋樑和紐帶,也是河北省重要的貿易夥伴和第一大資金來源地。希望廣大客商一如既往的關注河北的發展變化,支持河北的各項建設,進一步地與河北增進了解,增加互信,搭建更大的合作共贏平台。

河北省科技廳廳長賈紅星表示,本次懇談會發佈高新技術產業合作項目93項,這些項目主要集中在先進製造、新能源、電子信息、新材料、生物技術與新醫藥、節能環保領域。這些項目總投資達162.5億元人民幣。